

海曙：舒展千年古韵，创造美好品质



展蛟·席乡水韵风情线沿线景致。

(何晴 摄)



记者 陈朝霞 见习记者 何晴
海曙区委报道组 孙勇
通讯员 周唯轶

千年海曙，宁波之心。以鼓楼为中心，环绕明州罗城古城墙，一条明州罗城精品线穿越千年，娓娓述说一部活的宁波建城史。

8月8日立秋日，记者沿着这条城市“最中心、最文化、最繁华、最精华”的线路漫步，城市千年古韵与现代生活融合共生的场景随处可见。

在望京门城墙遗址博物馆，“千年城事”展陈映入眼帘，巨大的玻璃罩内，一段层层叠叠堆积的望京门古城墙遗址，将宁波自唐末始建以来的千年兴废更替与盛衰荣辱展现眼前。

正值暑假，游客中多了学生和家人们，他们或驻足城墙遗址前，或通过多媒体体验，静静感受着“站在望京门，一眼望千年”的历史回响。

从奉化专程前来参观的市民据经纬目前是清华大学建筑学院城乡规划专业博士生，他深有感触地说：“馆内真实的城墙、详尽的展板、生动的展示，让明州罗城和子城的格局深入市民心中，作为明州罗城精品线路的一个点位，让大家走在街头巷尾，就能对城市的沧桑变迁有更整体的认知，这样的展陈太好了！”

在这条全长7.6公里的明州罗城精品线路上，除了感受悠悠古韵，魅力四射的现代生活也让人流连忘返。湖畔豪宅，青砖黛瓦、双燕翩跹，吴冠中笔下的《双燕》图重现；莲桥第内，屠呦呦故居陈列馆内小而美的“图书馆”，书香与咖啡浓香交织；“在海曙·游文博”活动如火如荼，博物馆研学活动贯穿暑假；鼓楼城墙上，3D灯光秀流光溢彩；全新的东渡路步行街区，露天电影、潮流音乐会、街头餐车美食，宁波人熟悉的“东门夜市”再次回归。

“在明州罗城精品线路的打造中，我们更注重现代生活方式的融入，借助‘微游宁波老城’、非遗体验、文艺赋美、体育赋能、舌尖

上的记忆等各种文旅项目，让市民和游客不仅感受到历史文化之美，更能感受到当下的美好生活。”海曙区文化和广电旅游体育局副局长俞岚介绍，要借此打造一种“文物会说话、街区可漫步、历史可回望、街巷传物语、生活可体验”的现代生活方式，从而促进人才回归和罗城复兴。

以罗城为“原点”，往西延伸至四明山腹地，“精特亮”工程散落全域，不仅舒展千年海曙的历史“文脉”，而且串起海曙的经济“动脉”。

在“中国藺草之乡”古林镇，展蛟·席乡水韵风情线串起沿线7个村和一个渔业社，泛舟河上，一路碧波荡漾、芦苇婆娑、白鹭纷飞。闻江古村的黛瓦青砖老屋、遒劲古木倒映，千年石马塘、四梁水弄的古桥群横亘……枕水人家、古桥巷里、美丽田园迎面而来，构成了“云天收夏色，木叶动秋声”的江南水乡秋日胜景。

“通过展蛟·席乡水韵风情线的打造，沿岸粮站、码头、古建筑等修旧如旧，新种植了花草，还引入了茶屋、咖啡馆等业态，如今这

里水更清、岸更美，游客更多了，激活了水上“共富圈。”古林镇席乡文旅有限公司导游、茂新村村民马紫腾见证了沿线的蝶变，非常开心。

在沿线的“网红村”茂新村，亮橘色的火车餐厅、壮观的太空农业体验中心等元素依然亮眼，工作人员正在搭建舞台、布置场景，为8月11日开幕的为期一个月的“茂新108·稻田艺术生活节”作准备。“非常期待这个融合集市、乡土、游乐、新潮等元素的盛会，到时茂新村又要火一把。”茂新龙虾店店主杜冬群非常兴奋地表示，自从去年体验了舟游古林后，便被这里的活力吸引，原本在集士港开办的她两个月前来到茂新村发展，看好这里的未来。

自“精特亮”工程创建以来，截至目前，海曙创建了10条“精品线路”、10个“特色街区”和50个“亮点工程”，不断刷新区域颜值与气质，推动城乡高质量发展，擦亮“海曙·创造美好品质”品牌，成为展示区域高质量发展建设共同富裕样板区的窗口。

青春思辨 勤廉立身 宁波市年轻干部 “青廉说”系列活动走进镇海

清廉宁波·你我同行

本报讯(记者吴向正 通讯员张瑾)才思争鸣辩真知，思维碰撞塑廉心。昨日下午，宁波市年轻干部“青廉说”系列活动走进镇海。现场，来自镇海区检察院与区民政局的两支辩论队围绕“精神富足与物质富足，哪个更能促进年轻干部保持廉洁”这一决赛辩题展开了激烈辩论，8名辩手从不同的视角，展开了一场紧张激烈的思想交锋，展现镇海年轻干部廉洁务实、蓬勃向上的精神风貌。

作为宁波市年轻干部“青廉说”系列活动之一，镇海区年轻干部勤廉主题辩论赛从今年4月启动，来自镇海区各镇(街道)和机关单位(部门)的16支代表队参赛。“加强年轻干部纪律教育，正面引导和反面警示，哪个作用更大”“党员干部能力和责任哪个更重要”……4个月来，通过一场场高质量思辨的观点碰撞，参赛选手以赛促学、以赛明志，引导更多年轻干部深入思考，推动廉洁教育入脑入心。经预赛、初赛、复赛、半决赛数轮角逐，最终镇海区检察院代表队和区民政局代表队晋级决赛。

“富足是一种相对的概念，是一种满足感和幸福感，物质上的富足不能从根源上解决问题，精神上的富足更能够帮助年轻干部抵制物欲。”正方一辩提出鲜明观点。

“我方认为，对于精神富足而言，物质条件与保障具有前提性和根本性，而且好的制度保障和激励机制更具有普适性，更能促进年轻

干部保持廉洁。”反方针锋相对。决赛中，双方辩手在开篇陈词、攻辩、自由辩论等环节，旁征博引、妙语连珠，整个辩论过程扣人心弦、精彩纷呈。经过激烈比拼，区检察院代表队最终夺冠。

活动现场，宁波大学法学院硕士生导师、宁波职业技术学院纪委书记陈聪斌还为年轻干部带来了一堂生动的“青廉说”微廉课。来自镇海区机关、学校、医院、国企等不同清廉单元代表组成的“青廉说”宣讲队向全市青年发出清廉倡议，将整场活动推向最高潮。

廉洁教育要取得实效，唯有“走新”又“走心”，才能让年轻干部能吸收，更能记得住。近年来，镇海聚力打造“镇青话廉”年轻干部廉洁教育品牌，创新形式、丰富载体，对年轻干部“常提醒、常教育、常引导、常监督”。镇海区纪委监委坚持将廉洁教育作为必修课纳入年轻干部“入职第一课”“培训第一课”“提任第一课”，通过制发监察建议书，督促各责任单位强化年轻干部教育管理，将制度落到实处。区纪委监委与多部门联动，以青年学习小组形式，举行廉洁征文、警示教育、主题沙龙，常态化开展理论“小辅导”、观点“小辨析”、课后“小交流”、知识“小竞赛”、体会“小征文”、故事“小宣讲”等“六小”活动，使更多年轻干部在潜移默化中提高思想认识，规范行为准则，增强“不想腐”的自觉。

此次活动由市纪委监委机关、市直机关工委、团市委主办、镇海区纪委监委机关、区直机关工委、团区委、镇海区新闻中心承办。

奉化水务公司挂牌成立 宁波“大水网”蓝图初现

本报讯(记者王博 通讯员林涵 实习生陶彭龙)昨日，宁波市奉化区水务有限公司(以下简称奉化水务)挂牌成立。这标志着奉化区正式纳入宁波中心城区“大水网”版图。

奉化水务前身为奉化自来水厂，目前有邱家山、岭丰两个主供水厂，供水能力25万吨/日，供水服务人口超30万。奉化水务成立后，将继续高标准履行供水、泵站更新改造、农村供水一体化等职能，同时归并涉水职能，推动业务板块整合升级。

当前正值国家水网和宁波“大水网”建设的关键时期，市水务环境集团按照市委、市政府相关要求，全力推进市、区两级水务企业整合，加快推动市域水务一体化和集团整体股改上市进程。

近年来，市水务环境集团通过开展污水处理、再生水回用、污泥处置、水生态修复保护等涉水环保业务，不断延伸拓展下游产业链。今年上半年，该集团已累计处理污水1.73亿吨，再生水回用总量达4434万吨。

余姚发现王阳明祖父王伦墓？ 记者实地调查探究竟

记者 黄银凤 崔小明

前天，姚江文化研究会会长诸焕灿爆料，经他考证，学界和业界都在关注的王阳明祖父王伦墓应该在余姚市凤山街道穴湖村，希望引起社会关注并进行保护。

据史料记载，王阳明出生在余姚，但他一生颠沛流离，最后卒于江西，葬在绍兴。他的一生不管是为人还是治学，都深受祖父的影响。王伦墓的发现和保护，对研究阳明思想、传播阳明文化有重要意义。为此，记者前天前往余姚市凤山街道穴湖村一探究竟。

沿着阳明故居向东北行驶一段时间，就会看到一块“穴湖村”的路牌。一条只够一辆汽车通行的机耕路蜿蜒而上，九里山满眼青翠倒映在千年穴湖的碧波里，风景十分优美。行至半山腰，有亭翼然临于穴湖之畔，亭上题着“竹轩亭”三个大字。

穴湖村党总支副书记何建家在亭子边等候。他指着亭前临近湖边的地块告诉记者：“村里老辈人都说王阳明祖父的墓以前就在这里。”

据何建家介绍，上世纪五十年代，地方政府在穴湖西岸筑坝建设水库，施工过程中发现了王伦墓的遗址。但当时受各种限制，没有进行保护。近年来，随着阳明文化持续被关注，2019年穴湖村出资，在王伦墓的遗址旁边建了一座亭子，以王伦的号“竹轩”命名，就是今天的“竹轩亭”，亭旁还立了



红圈所指即何建家所说的王伦墓址。

(唐严 摄)

一块碑，介绍王伦生平事迹。记者在现场看到，何建家所说的王伦墓址，面对浩荡宽广的穴湖，湖光山影，绿树满山，果树盈野。向南眺望，余姚城尽收眼底，斜对岸是梅花山，传说是元代著名画家王冕隐居之地。越过梅花山下的铁路，往南即是通往达海的姚江。

现场看不到墓碑，甚至看不到墓型，更没有其他实物印证。村民的传言到底是不是真的？

“我翻阅了大量史料，结合实地考察，王伦墓址就在这里。”与记者一同前往穴湖村实地调查的诸焕灿说。

诸焕灿是土生土长的余姚人，今年79岁，他从上世纪七十年代开始就研究阳明心学，从余姚市文保所退休后，从事余姚乡土文化和姚江名人文化的挖掘和保护工作，出版了《阳明先生年谱引证》《姚江王氏阳明家事探源》等多部文化

专著。诸焕灿介绍，王伦墓址在穴湖边，历史文献上有明确的记载。据《四明上箬王氏宗谱》卷三载：王伦墓在月湖柳岙。按《光绪余姚县志·山川》载：“九里山在县东九里，一名九垒山。”“九里山西北麓有湖，名穴湖，又称月湖；湖之北即柳岙(柳家岙)。九里山、穴湖、柳岙，这些地理概念明确，均有出处。”诸焕灿说。

弘扬云湖红色文化，助力乡村振兴，链接企业、部队等资源爱心助农。

“马大姐”志愿服务队5年来围绕女性全生命周期的各个生理阶段，尤其是青春期、性成熟期、绝经期，线上线下全方位开展科普宣传和义诊等多样性的公益活动，全力守护余姚妇女的身心健康，惠及女性上万人次。

巾帼志愿者们积极响应号召，主动投身亚运志愿服务，以巾帼不让须眉的气概，以乐于助人的雷锋精神，展示巾帼志愿者形象，传递城市温度，展现宁波魅力。

巾帼同心迎亚运 志愿服务展风采 宁波市巾帼志愿者联盟成立

本报讯(记者伍慧 通讯员胡青蓝 实习生周心璐)为更好助力巾帼志愿者迎亚运，8月8日下午，市妇联举行宁波市巾帼志愿者迎亚运主题活动暨巾帼志愿者联盟成立仪式。经各区(县、市)推荐，共有30支巾帼志愿服务团队成为宁波市巾帼志愿者联盟的首批

成员。据了解，目前全市以“全国三八红旗手”张亚芬、“中国好人”周秀芳为代表的巾帼志愿者共有121.6万名，4000支巾帼志愿服务团队活跃在扶贫帮困、五水共治、垃圾分类等公益活动一线。这当中有慈溪市环卫工人爱心

粥屋志愿服务队的巾帼志愿者。她们每天天蒙蒙亮就赶到粥屋，蒸包子、煮白粥、包酱菜……为环卫工人准备早餐。在她们的感染下，团队志愿者从最初的75人逐渐增加到159人。宁波慈尚军嫂志愿服务队的军嫂们行走在江北慈城环云湖片区，

宁波市第十六届人民代表大会常务委员会公告 第7号

《宁波市人民代表大会常务委员会关于废止〈宁波市预防职务犯罪条例〉的决定》已报经浙江省第十四届人民代表大会常务委员会第四次会议于2023年7月28日批准，现予公布，自公布之日起施行。

宁波市人民代表大会常务委员会
2023年8月7日

宁波市人民代表大会常务委员会 关于废止《宁波市预防职务犯罪条例》的决定

(2023年7月5日宁波市第十六届人民代表大会常务委员会第十一次会议通过 2023年7月28日浙江省第十四届人民代表大会常务委员会第四次会议批准)

宁波市第十六届人民代表大会常务委员会第十一次会议决定：废止《宁波市预防职务犯罪条例》(2004年9月29日宁波市第十二届人民代表大会常务委员会第十四次会议通过 2005年1月13日浙江省第十届人民代表大会常务委员会第十五次会议批准)。

本决定自公布之日起施行。

宁波市第十六届人民代表大会常务委员会公告 第8号

《宁波市人民代表大会常务委员会关于废止〈宁波市荣誉市民条例〉的决定》已报经浙江省第十四届人民代表大会常务委员会第四次会议于2023年7月28日批准，现予公布，自公布之日起施行。

宁波市人民代表大会常务委员会
2023年8月7日

宁波市人民代表大会常务委员会 关于废止《宁波市荣誉市民条例》的决定

(2023年7月5日宁波市第十六届人民代表大会常务委员会第十一次会议通过 2023年7月28日浙江省第十四届人民代表大会常务委员会第四次会议批准)

宁波市第十六届人民代表大会常务委员会第十一次会议决定：废止《宁波市荣誉市民条例》(2017年10月24日宁波市第十五届人民代表大会常务委员会第五次会议通过 2017年11月30日浙江省第十二届人民代表大会常务委员会第四十五次会议批准)。